

排队等两年 九价HPV疫苗一针难求何解

注射需等两年

小古最近遇到一件烦心事。小古今年25岁,居住在天津,对宫颈癌疫苗知识有一些了解后,想在26岁之前一步到位预约注射九价疫苗。不过,疫苗的注射并没有想象中顺利;第一针已经注射完了,现在需要注射第二针,可怎么也约不上。

自2018年九价宫颈癌疫苗进入国内市场后,便因各地疫苗短缺频上热搜。北京商报记者走访了解到,北京地区九价疫苗也是一针难求。东直门社区卫生服务中心工作人员告诉北京商报记者,院内目前没有现苗,需要预约登记等通知。不过,由于预约人数较多,无法保证快满26岁的消费者能在26岁之前打完。“现在已经有大概1000人预约排队,估计需要等两年才能注射。我们会尽量为用户预留好下一针,保证3针的延续性,这也是为什么排了这么多人的原因。”

根据和平里社区卫生服务中心工作人员的说法,院内目前没有现苗,需要预约登记等通知。“九价疫苗的需求比较大,现在已经约到12月份了。没有办法保障疫苗供应,所以消费者无法一次性购买三针,需要一针一针地打。”同样,奥运村社区卫生服务中心目前也没有现苗可以接种,需要预约。“九价疫苗预约人数较多,一般会优先本社区住户,也建议消费者去居住社区医院进行预约。”

宫颈癌疫苗由疾控中心统一调配,但由于整体数量不多,各机构分到的疫苗少之又少。一社区卫生服务中心工作人员向北京商报记者透露,此前向疾控申领50支,最终可能只下发了10支。北京市一家民营

预约数量达千人、排队注射需等两年……北京商报记者近日走访发现,北京地区九价宫颈癌(HPV)疫苗一针难求。全球消费需求增加,加上国内消费者更加青睐病种覆盖率较高的九价疫苗,疫苗需求量大增,而目前全球生产企业仅有默沙东一家,九价疫苗供不应求。

国产疫苗研发提速有望缓解这一状态,目前,康乐卫士和沃森生物等企业均在九价疫苗研发。康乐卫士相关负责人告诉北京商报记者,公司研制的九价HPV疫苗Ⅲ期临床试验已经启动。

医院负责人告诉记者,医院目前有九价疫苗可以预约但数量有限。

卫健委相关工作人员向北京商报记者表示,由于接种的人数较多,导致九价疫苗显得比较稀缺。针对目前疫苗的产能、供应等问题,北京商报记者联系生产企业默沙东相关负责人,截至发稿尚未得到回复。

生产全靠一家

九价疫苗短缺背后是全球仅有一家生产企业。全球就只有默沙东一家生产九价HPV疫苗,产能有限。疫苗专家陶黎纳在接受北京商报记者采访时直言。

HPV疫苗的“价”对应的是病毒型别的数量。目前,在全球范围内上市的HPV疫苗有二价、四价以及九价。其中,九价HPV疫苗获批上市的药企只有美国默沙东公司。2018年4月,国家药品监督管理局



有条件批准用于预防宫颈癌的九价HPV疫苗上市。

针对100多种亚型HPV,二价HPV疫苗基于最主要的高危型16、18型研制,70%的宫颈癌由上述两型HPV导致。在此基础上,四价HPV疫苗增加了6、11型,可预防70%以上的宫颈癌以及70%以上的尖锐湿疣。九价HPV疫苗覆盖的亚型则覆盖3、6、11、16、18、31、45、52及58型,可预防90%以上的尖锐湿疣和90%以上的宫颈癌。

在陶黎纳看来,很多国内消费者抱着九价>四价>二价的心态,纷纷接种九价HPV疫苗,在全球目前只有一家企业生产的背景下,供需紧张,产能有限。

目前,默沙东向全球超过70个国家和地区供应九价HPV疫苗。中商产业研究院数据显示,2017-2019年,中国食品药品检定研究院HPV疫苗的签发量分别为146万支、713万支以及1087.54万支。按照每人三

针的接种程序,这些疫苗能满足约659万女性的接种需求,与3亿的适龄接种女性有巨大的差距。

默沙东方面在接受媒体采访时表示,随着大众对于HPV病毒认知的提升,相应产品的需求大幅增长,2018年全球HPV疫苗的需求较2017年增长一倍有余,并仍在持续攀升。基于HPV疫苗生产的复杂性、长达四年的生产周期、不可或缺的严格质量管控,以及重大基础设施投入等因素,公司无法如愿迅速增加供应。

陶黎纳表示,缓解一针难求的局面,消费者的观念需要作出改变。二价、四价HPV疫苗相当于基础保险,能解决大部分问题,九价HPV疫苗相当于高额保险。研究表明,HPV疫苗的免疫原性会随着年龄增长而降低。为了等九价疫苗而拖延了最佳接种时间,一定程度来说并不划算。

国产加速替代

国产九价HPV疫苗的研发有望改善这一现象。近年来,国内企业加速HPV疫苗的研发,今年5月,首个国产二价HPV疫苗成功上市。在九价疫苗方面,北京康乐卫士生物技术股份有限公司(以下简称“康乐卫士”)和沃森生物控股子公司上海泽润生物科技有限公司的九价HPV疫苗研发已经在路上。

2019年9月,康乐卫士自主研发的重组九价人乳头瘤病毒(HPV 6、11、16、18、31、33、45、52、58型)疫苗Ⅰ期临床试验在江苏省射阳县疾控中心正式启动,并于2020年4月顺利完成Ⅰ期临床研究,2020年5月启动Ⅱ期临床免疫接种工作。

康乐卫士相关负责人在接受北京商报记者采访时透露,公司研制的九价HPV疫苗Ⅲ期临床试验已经启动。项目由江苏省疾病预防控制中心研究团队牵头,疫苗面世的时间和临床实验进展、国家审批进度有关,我们目前把手头的事做好,希望能使国产九价HPV疫苗早日上市。”

同样,沃森生物正在加速HPV疫苗的研制。目前,沃森生物九价HPV疫苗已进入Ⅰ期临床试验最后阶段,同时已开始Ⅲ期临床试验准备工作,计划在2020年下半年启动Ⅲ期临床试验入组工作。

在“价”的选择上,国内消费者未来有望有更多选择。今年6月,国药集团中国生物成都生物制品研究所和中国生物研究院联合研发的一类新药“11价重组人乳头瘤病毒(HPV)疫苗”Ⅱ期临床试验在广西柳州正式启动,受试者入组与接种工作已经开始。

北京商报记者 郭秀娟 姚倩
图片来源:默沙东官方微博

碧生源开启卖卖卖模式

碧生源又开始卖资产了。近日,碧生源发布公告称,公司间接全资附属北京澳特舒尔保健品开发有限公司作为卖方拟向买方正嘉有限公司出售目标公司北京申惠碧源云计算科技有限公司100%股权,预估代价为4.63亿元,全部将由买方以现金支付。

近年来,受更名影响,碧生源业绩开始放缓。2016-2018年,碧生源实现营业收入分别为5.15亿元、5.43亿元和3.78亿元,净利润则分别为-6871.4万元、408.6万元和-9529.9万元。其中,在2018年,碧生源旗下两大核心产品常润茶及常菁茶收入分别下滑43.8%、22.9%。公司整体收入同比下降22.4%,由盈转亏。

从核心产品来看,碧生源的“两茶”2019年营收有所回暖,得到增长。但在减肥产品的市场板块上,碧生源常菁茶的市场份额同比减少6.97个百分点。2016年2月,原国家食品药品监督管理总局发布《关于保健食品命名有关事项的公告》称,自2016年5月1日起,企业不得生产

名称中含有表述产品功能相关文字的保健食品,随后碧生源主打产品“碧生源牌减肥茶”名称变更为“碧生源牌常菁茶”。一位药房相关负责人告诉北京商报记者,碧生源减肥茶通过排泄来实现瘦身,随着市场上瘦身类产品的增多,消费者在使用一段时间后,可能会转而选择代餐奶昔等其他产品。

出售资产让碧生源成功扭亏。2019年,碧生源实现营业收入8.12亿元,较2018年的3.78亿元同比增长114.6%;实现净利1.62亿元,同比扭亏。其中,财报“出售附属公司收益”一栏为2.22亿元。北京商报记者统计获悉,自2018年底至2019年底,碧生源依托出售资产共获得超8亿元收入。

中国食品产业分析师朱丹蓬向北京商报记者表示,过去碧生源通过大面积广告获得不菲的收益,随着国家对保健品市场的监管趋严,没有核心科技竞争力的产品难具优势。上市公司对业绩有一定的要求,在没有打造出下一个大单品的情况下,碧生源通过出售资产来保持公司业绩

增长,获得的资金用于发展或收购合适的资产。”

针对出售资产的原因等问题,北京商报记者致电碧生源,截至发稿尚未收到回复。碧生源在公告中表示,公司认为出售该物业是变现可观收入的良机。根据公告,出售上述资产将为公司合并财务报表带来税后净收益0.66亿元。出售事项所得款项净额约为4.37亿元(即出售事项所得款项减去相关交易成本和附加税),公司将用所得款项净额补充本集团日常运营资金,以扩张公司现有业务并增加市场投放、偿还贷款等。

潜在投资已被碧生源提上日程。尽管截至公告日,碧生源尚未发现任何潜在投资,但在资金用途中,碧生源称出售事项所得款项净额约1.5亿元用于符合公司战略的大健康产业潜在投资和/或公司的基础设施项目。朱丹蓬认为,充足的资金是决定未来潜在收购能否成功的因素之一,此外,收购方的品牌吸引力等因素也是关键点。

北京商报记者 郭秀娟 姚倩

偷排水污染物 海翔药业子公司被罚100万

北京商报讯(记者 郭秀娟 姚倩)8月20日,海翔药业发布公告称,子公司台州市振港染料化工有限公司(以下简称“振港染料”)日前收到台州市生态环境局椒江分局出具的《行政处罚决定书》,振港染料因采取逃避监管方式排放水污染物被罚100万元。

《行政处罚决定书》显示,台州市生态环境局椒江分局在对振港染料进行执法检查过程中,发现振港染料存在通过逃避监管方式排放水污染物的行为。

《行政处罚决定书》指出,振港染料采取逃避监管方式排放水污染物的行为违反了《中华人民共和国水污染防治法》第三十九条相关规定。台州市生态环境局

椒江分局依据《中华人民共和国水污染防治法》第八十三条相关规定,结合台州市环境行政处罚电子平台量罚标准,对振港染料罚款100万元。

海翔药业称,公司已按照台州市生态环境局椒江分局的相关规定,停止振港染料生产并成立专项工作小组负责整改工作。根据目前相关安排,振港染料计划于2020年10月底前完成相关整改并恢复生产。公司将加大环保投入,对振港染料环保设施、部分车间、公共系统等进行全面改造升级。整改期间,公司将组织人员对振港染料环保负责人、污水处理专职人员进行培训,强化员工的环保意识,完善管理制度。

在疫情下合力 在变通中坚守

爱茉莉太平洋启动2020年“两癌”筛查公益项目

近日,爱茉莉太平洋“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)筛查公益项目在合作伙伴中国妇女发展基金会(以下简称“妇基会”)和地方政府、相关医院的全力支持下,在黑龙、贵州和云南三省十县顺利落地。克服疫情带来的重重困难,谨慎规划、灵活调整,这一已经持续第五年的女性健康公益项目终于被送到特殊时期更需要关爱的弱势女性群体身边;今年预计将有1.5万名女性从中受益。

2020年是中国的脱贫攻坚决胜年,在积极抗疫的同时,国家的各项脱贫工作也没有丝毫松懈。以“健康助力脱贫”为初衷的爱茉莉太平洋“两癌”筛查项目也希望在特殊时期实现自己的公益坚守。今年下半年,爱茉莉太平洋启动了“爱加分”公益计划,以响应后疫情时代的社会需求;“两癌”筛查项目在经过充分评估和沟通后成为其中不可或缺的组成部分。



经过五年深耕,这一项目逐步确立了“筛查在医院,动员在乡村,宣贯在平时”的执行

模式,并且在不同地区还会根据当地的医疗条件、农忙时节和风俗习惯因地制宜,以期真

正让最需要帮助的女性受益。突如其来的疫情对多层次的项目统筹和具体执行带来了许多不确定性,各地防疫标准的差异化也给需要持续数月的筛查工作提出了巨大的挑战。项目小组以县为单位,对每个项目县进行了全面的电话调研并从中了解到:其一,受疫情影响,经济能力匮乏的女性走进医院进行各项筛查的机会更加微乎其微;其二,在低风险地区安全组织“两癌”筛查普遍可行;其三,包括地方妇联、相关医院等在内的所有执行方都已按照国家和各地的防疫要求对项目执行的每一个环节进行了评估及相应调整,并有能力在突发状况下及时中止。在多方的共同努力下,2020年爱茉莉太平洋“两癌”筛查公益项目终于连续五年在三省十县持续开展,为脱贫攻坚做了有益的社会力量补充,也给予弱势女性群体实实在在的健康关爱。

考虑到疫情防控的需要,今年的项目进

行了多方面调整。首先,在项目执行地上,优先选择拥有执行经验和工作基础的地区,避免前期动员等工作不充分而影响项目执行效率。其次,为避免特殊时期人员密集接触,今年的健康知识讲座根据各地防疫要求调整为线上课堂,而近年来农村信息化建设的有序推进也使这一变化成为可能。同时,减少医院每天的筛查人次,适当延长项目的执行周期,并最大程度简化启动仪式等集中性活动。

五年来,这一公益项目不仅将为超过8万名女性提供免费的筛查机会、为20多万名女性普及相关的健康知识,同时也提升了当地医护的技术能力和项目执行人员的组织能力。正是这些宝贵的经验和积累,才使特殊时期下的多方合作成为可能,才能在变通中坚守初衷。